

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.).

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 181 (9317) Среда, 21 июля 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

Рапорт и клятва уральцев нашему вождю и полководцу

На пороге 1942 года, в новогоднюю ночь, более миллиона уральцев прислали товарищу Сталину поздравление, выраженное словами горячей любви к великому вождю и полководцу.

Письмо уральцев было встречено с большой радостью на фронте. То был период, когда после тяжелых оборонительных боев лета и осени сорок первого года наша армия перешла в наступление и громила немцев под Москвой.

В письме уральцев было выражено полное уверенность в силах нашей страны, доказано добротой сердца советских воинов. Они еще раз пообещали: за их спиной крепкий и могучий советский тыл.

Для того, чтобы удвоить — утроить выпуск вооружения и боеприпасов, славным уральцам года не потребовалось. Они выполняли свой обещание за полгода. В своем рапорте в июле 1942 года они дали новую клятву товарищу Сталину: во втором полугодии увеличить выпуск всех видов вооружения и боеприпасов в полтора — два раза, повысить качество оружия. И это обязательство было выполнено!

В полном отчете уральцев товарищу Сталину трудящиеся Свердловской области взяли на себя новое обязательство: в 1943 году увеличить производство вооружения и боеприпасов в два раза по сравнению с 1942 годом. Из помещаемого сегодня в «Правду» полугодового рапорта уральцев мы узнаем, что слово свое уральцы держат крепко.

Замечательные факты сообщаются в письме трудящихся Свердловской области. Выработка электроэнергии за последний год возросла здесь почти втрое. В три раза вышло довоенного уровня добыча добыча угля. За время войны добыча добыча железной руды и выплавка чугуна. За шесть месяцев нынешнего года добыто в 10 раз больше уральской марганцевой руды, чем за весь 1940 год. Вот где берут свое начало тысячи советских самолетов и танков, идущих на фронт!

В своем рапорте трудящиеся Свердловской области сообщают вождю о достигнутых ими серьезных успехах в развитии промышленности и сельского хозяйства. И тут же уральцы говорят о своих задачах. Они знают: «Решающие бои потребуют много вооружения и боеприпасов, и для этого мы обязаны увеличить выработку чугуна, стали, меди, алюминия, выработку проката». Уральцы берутся ликвидировать недостатки в сельском хозяйстве и собрать высокий урожай зерновых и овощей. Они добиваются коренного улучшения жилищно-бытовых условий. Сыны и дочери Урала, вдохновенно спаянной клятвой вождю, будут трудиться с удвоенной и утроенной энергией, чтобы еще более усилить помощь фронту, помочь родной Красной Армии.

Каждое событие на фронте находит отклик в сердцах советских людей, умножает их силу и укрепляет волю к победе. Когда враг начал крупное наступление на Орловско-Курский и Белгородском направлениях, уральцы и вместе с ними все советские люди стали работать еще мужественнее, еще яростнее, чтобы помочь Красной Армии дать отпор врагу. Выросшая и закаленная в огне войны, вооруженная передовыми техниками, наша армия нанесла новые удары по немцам. Генеральное наступление немцев к концу первой же недели захлебнулось в потоках их собственной крови.

Ею Превосходительству г. Сталину

МОСКВА.

Президенты Французского Комитета Национального Освобождения глубоко тронуты пожеланиями, которые Вы, Ваше Превосходительство, благоволили выразить французской нации по случаю 14 июля. Подвернутые одинаковым испытаниям, исполненные одинакового мужества, вдохновленные одним и тем же идеалом борьбы против угнетателя — советский народ и французский народ выйдут из этой войны, имея общие основания для взаимопонимания и поддержки традиционных дружбы, которая связывает наши две великие страны.

Генерал де ГОЛЛЬ.

Собрание партийного актива Челябинской области

ЧЕЛЯБИНСК, 20 июля. (Спец. корр. «Правды»). Составилось собрание партийного актива Челябинской области, на котором присутствовало около тысячи человек. С докладом о работе промышленности и транспорта в первом полугодии этого года и задачах областной партийной организации выступил секретарь обкома ВКП(б) тов. Паташев.

За истекшее полугодие выпуск чугуна, стали, проката, кокса, производство вооружения и боеприпасов, электроэнергия, добыча угля значительно увеличилась. Пущены три электросталеплавильных печи, два прокатных стана, доменная печь. Улучшилась работа Южно-Уральской дороги.

Говоря о задачах областной партийной организации, тов. Паташев заявил: — Мы можем и должны познать всю нашу работу на еще более высокий уровень, соответствующий тем задачам, которые стоят перед Южным Уралом. В дни войны мы накопили большой опыт работы. Прямая обязанность областного актива — помочь партию прекрасного оборудования. Многие заводы уже работают ритмично, по графику.

Колхозы Горьковской области закончили подьем паров

ГОРЬКИЙ, 19 июля. (ТАСС). Колхозы Горьковской области к 15 июля выполнили план подъема паров на 102 процента. Варшавский, Боровский, Муромский, Чка-

Красная Армия отразила атаки врага и сама перешла в наступление на ряде участков фронта. Как сообщает публикуемая сегодня очередная оперативная сводка, наступление наших войск успешно продолжается. Вчера на Орловском участке фронта наши войска продвинулись вперед еще на 6—10 километров; севернее и восточнее Орла освобождено от врага еще 50 населенных пунктов, в том числе город Мценск. На Белгородском направлении наши войска, сломив сопротивление врага, продвинулись вперед на 10—12 километров. В Донбассе наши войска форсировали реки Северный Донец и Миус, серьезно улучшив свои позиции. Там завязались бои местного значения, имеющие тенденцию перерасти в серьезные бои.

В такие дни сердце каждого советского человека наполняется радостью, а мысли — новой силой. У всех нас — одна мысль, одно желание, одно стремление: сделать для фронта еще больше, чем сделано было до сих пор, чтобы помочь Красной Армии скорее разбить в гроб фашистскую гадюку.

Торжественно звучат слова священной клятвы уральцев товарищу Сталину: «Благодаря Вам, дорогой наш вождь, являемся своей жизнью, трудовой честью уральцев, что слово свое мы выполним и дали в 1943 году вооружения и боеприпасов высокого качества в два раза больше по сравнению с 1942 годом». Трудящиеся Свердловской области почитают, что достигнутые ими в первом полугодии результаты обеспечивают выполнение, а по некоторым видам продукции и перевыполнение обязательств, взятых на 1943 год. Это значит, что уральцы обладают возможностью для перевыполнения государственного плана 1943 года.

Только на днях коллектив Московского завода «Динамо» имени Кирова обратился с призывом ко всем работникам промышленности и транспорта Советского Союза выступить в поход за досрочное выполнение годовой программы. Письмо уральцев показывает, сколь реальна эта задача. Но она не может решаться сама собой. Надо добиться дальнейшего повышения добычи топлива, увеличения выпуска металла и выработки электрической энергии, дальнейшего улучшения работы железнодорожного и водного транспорта.

Сейчас июль, лето в разгаре; но именно теперь надо энергичнейшим образом готовиться к зиме. Июль, август, сентябрь должны увеличиться не только образцовым выполнением плана третьего квартала, но и созданием самых благоприятных условий для бережливой работы всех отраслей промышленности и транспорта в зимние месяцы года.

На третьем году войны с немцами, когда силы гитлеровской Германии всё более иссякают, когда низкие «тотальные мобилизации» не могут уже зашпатель дыры, образовавшиеся в военной машине гитлеризма, силы нашей страны, силы Советского государства, силы Красной Армии всё более и более крепнут. В этом — залог нашей верной победы над врагом. В этом — залог приближающегося краха гитлеровской Германии.

Клятва уральцев вдохновит нашу Красную Армию на новые воинские подвиги. Клятва уральцев вдохновит всех советских людей на новые героические подвиги в тылу.

Докладчик подверг резкой критике тех недалеких хозяйственников и руководителей парторганизаций, которые не уделяют должного внимания вопросам быта, благоустройству рабочих жилищ, объективному, стовых, уборке урожая в подсобных хозяйствах и в индивидуальных огородах.

В прениях по докладу выступили 20 товарищей.

Руководители строительных трестов рассказали о развороте работ на строительстве промышленных предприятий. Начальник Южно-Уральской дороги тов. Гудобин заявил, что дорога успешно справляется с перевозками, с обслуживанием промышленных предприятий.

Тов. Гудобин критиковал тех хозяйственников, которые не используют летних месяцев для усиленного завоза из предприятий зимних запасов топлива и сырья.

Собрание актива приняло решение, охватывающее важнейшие стороны деятельности партийных организаций промышленности и транспорта.

С огромным подъемом партийный актив послал приветствие товарищу Сталину, доверившемуся Вам, товарищ Сталин, работать для фронта дни и ночи, покладая рук, непрерывно увеличивать поток вооружения и боеприпасов. Эта клятва стала боевым знаменем каждого трудящегося Свердловской области.

От Советского Информбюро. Оперативные сводки за 19 и 20 июля (1 стр.).

Полугодовой рапорт уральцев Великому Маршалу Советского Союза товарищу Сталину (1 и 2 стр.).

Я. Калберзин. — Латвийский народ в боях за советскую родину (2 стр.).

А. Снежкус. — Литва была и будет советской! (2 стр.).

Н. Каротамм. — Третья годовщина установления советской власти в Эстонии (2 стр.).

Налеты нашей авиации на железнодорожный узел Орел и аэродромы противника (2 стр.).

Я. Макаренко. — Танки наступают (4 стр.).

Манифест Национального Комитета «Свободная Германия» к германской армии и германскому народу (3 стр.).

Чехословацкая газета о чехословацко-советских отношениях (4 стр.).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬТОН: Г. Рыклин. — Незадачливый маляр (4 стр.).

Десантные операции союзных войск на Сицилии (4 стр.).

Бомбардировка Рима (4 стр.).

Налет 500 бомбардировщиков на Неаполь (4 стр.).

Потопление итальянской подводной лодки турецкого судна (4 стр.).

Выступление генерала Жиро в Оттаве (4 стр.).

Антигерманские демонстрации в Дании (4 стр.).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 19 июля

В течение 19 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ участке фронта продолжали развить наступление на прежних направлениях и продвинулись вперед от 6 до 10 километров. За день отбито 12 контратак немецких войск с большими для них потерями.

Наши войска, наступающие СЕВЕРНЕЕ ОРЛА, заняли (кроме ранее опубликованных) еще 70 населенных пунктов, в том числе населенные пункты БУДА, УСАДЬБА, ХАТЬКОВО, СУСЕЯ, БРУСНЫ, УКОЛИЦЫ, КИРЕЙКОВО, НОГАЯ, ДОЛИНА, ВЫТЕБЕТЬ, СЕРЕДИЧИ, АЛЕШНЯ, ЩЕРБОВО, КУДРЯВЕЦ, ПЕШКОВА, МЕДВЕДИ, ПЕПЕЛЕНКА, МИЛЯТИНО, ЛЬГОВО, ИЛЬНИНСКОЕ, ВЕРХНЯЯ РЫДАНЬ, КОПТЕВО, ДОБЫЛОВО, РУДНЕВО, АЗАРОВО, ГОРОДИЦЕ.

ВОСТОЧНЕЕ ОРЛА наши войска заняли (кроме ранее опубликованных) 40 населенных пунктов, в том числе населенные пункты СОЙМОНОВО, БОГДАНОВО, ОДИНОК, СЫЧИ, ЗАБРОДЫ, ДАЛЬНОВИДОВО.

ЮЖНЕЕ ОРЛА наши войска заняли 20 населенных пунктов, в том числе населенные пункты ОЗЕРКИ, ТУРЕЙКА, ТРОСНА, ЛАВРОВО и станцию МАЛОАРХАНГЕЛЬСК.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении продолжались усиленные поиски разведчиков. В течение 18 июля наши войска на Орловском участке фронта подбили и уничтожили 72 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 97 самолетов противника.

На Орловском участке фронта наши войска продолжали развивать наступление. Севернее Орла наши войска отражали ожесточенные контратаки противника.

Н-ское соединение отбilo несколько следованных одна за другой вражеских контратак и нанесло противнику большой урон. Уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров и побито 39 вражеских танков. Сломив сопротивление немцев, советские части продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов.

Восточнее Орла части Н-ского соединения переправились через Волжский рубеж и выбили немцев из нескольких сильно укрепленных населенных пунктов. Уничтожено до полка пехоты противника, побито и уничтожено 37 немецких танков, захвачено у немцев много различных военных материалов. Боины другого нашего соединения, продвигаясь вперед, уничтожили на немце 1.500 гитлеровцев, 13 немецких танков, 32 орудия и захватили много пленных.

Южнее Орла наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали продвигаться вперед. На одном участке немецкая пехота и танки противника были встречены сокрушительным огнем советской артиллерии. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. В этих боях противник потерял убитыми и ранеными свыше 1.000 солдат и офицеров. Подбито и сожжено 34 вражеских танка, уничтожено 10 артиллерийских и 8 минометных батарей. Захвачены пленные и трофеи.

На Белгородском направлении наши части контратаковали противника и продвинулись вперед. Боины Н-ского соединения штурмом выбили немцев из укрепленных позиций. В ожесточенном бою уничтожено 400 вражеских солдат и офицеров, побито 17 танков и 3 самоходных орудия. На других участках Белгородского направления наши войска, ломая сопротивление противника, успешно продвигались вперед. Активно действовали наши разведчики. Гвардии сержант Норск скрытно проник в немецкий штабный бункер, захватил ценные документы, пулемет с боеприпасами и благополучно вернулся в свое подразделение. Старший лейтенант Мартынов и красноармеец Железский и Джурманов захватили штабную машину с важными документами, принадлежавшую штабу одной из частей немецкой танковой дивизии.

На Ленинградском фронте огонь снайперов и разведывательными группами истреблено более 200 солдат и офицеров противника. Наши артиллеристы и минометчики, обезвреживая оборонительные сооружения и ближние тылы врага, разру-

шили 27 дзотов и блиндажей, уничтожили 9 орудий и взорвали склад противника с боеприпасами.

На Карельском фронте подразделение, где командиром т. Чукариным, атаковало позиции белофиннов. Советские бойцы ворвались во вражеские траншеи, взорвали 9 землянок и истребили 130 солдат противника. Захвачены пленные и трофеи.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Витебской области, успешно вывел из немецкого гарнизона, расположенного в крупном населенном пункте, партизанский отряд, уничтожив 4 орудия и разбросав более 20 эзотов противника. Снайперы Н-ского соединения истребили 73 гитлеровца. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии на подступах к Ленинграду сбито 3 немецких самолета.

Партизанский отряд «За Родину», действующий в одном из районов Орловской области, совершил внезапный налет на немецкий гарнизон, расположенный в крупном селе. Партизаны штурмом заняли село, истребили до роты гитлеровцев и захватили несколько пулеметов, автоматы, винтовки, боеприпасы и другие трофеи. Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, 9 июля организовал крупное немецкого эшелона с горючим. В результате взрыва состав загорелся. Уничтожено 700 тонн бензина. Партизаны другого смоленского отряда на шоссе при дороге подорвали 18 автомашин с немецкими солдатами и военными грузами противника.

Взятый в плен на Орловском участке фронта ефрейтор 9 роты 351 полка 183 немецкой пехотной дивизии Герберт Зейстер рассказал: «351 полк до самого последнего времени находился на отдыхе в районе Спас-Деменск. Офицеры нам сообщили, что дивизия скоро отправится во Францию, а отсюда в Сицилию. Совершенно неожиданно 15 июля полк был поднят по тревоге и переброшен в район, где русские войска прорвали нашу оборону. Наши подразделения, не давая отхода, Прибыв в район боя, подразделения полка ехали бронемашины в контратаку против наступающих русских подразделений. За один час 9 роты потеряла 56 солдат убитыми и 15 ранеными, а остальные бежали с поля боя».

Заявление Герберта Зейстера подтверждает советский ефрейтор 12 пулеметной роты того же 351 полка Вилли Питнер. Он сообщил: «Мы были твердо уверены, что в ближайшие дни дивизия будет отправлена во Францию, а отсюда в Сицилию. Однако в связи с напряженной обстановкой, создавшейся в районе Орла, полк был с внезапной поспешностью переброшен туда. На рассвете солдат 3-го батальона погнала в контратаку. Командование поставило перед нами задачу — остановить наступление русских, по ничему из этого не получилось. Батальон попал под сильный огонь русской пехоты и танков, понес большие потери и отступил».

полным, и обещали в два раза увеличить производство вооружения и боеприпасов по сравнению с прошлым годом.

ПОЛУГОДОВОЙ РАПОРТ УРАЛЬЦЕВ Великому Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Дорогой наш Иосиф Виссарионович! В дни, когда мы всемерно оживаем и поднимаем рапорт Вам, на фронте с новой силой разгорелась пламя жестоких сражений. Остервеневшие гитлеровцы рвутся вперед на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Но враг напором на железную стойкость наших воинов и получает зубобрызгательные удары. Советские львы истребляют немецких «Тигров», сталинские соколы уничтожают гитлеровских стервятников. Поля кровавых битв усыпаны тысячами вражеских трупов, завалены грузами сожженных фашистских бронированных машин.

На фронте гремит уральский металл, и мы горим тем, что в каждой пуле, снаряде, в каждом снаряде, разбитом фашистский танк, самолёт, пушку, есть частичка и нашего труда, нашей злой ненависти к врагу, нашей безграничной любви к родине.

В первые месяцы отечественной войны мы поклялись Вам, товарищ Сталин, работать для фронта дни и ночи, покладая рук, непрерывно увеличивать поток вооружения и боеприпасов. Эта клятва стала боевым знаменем каждого трудящегося Свердловской области.

Первого января 1943 года в полном отчете мы сообщали Вам, что обязательства, взятые нами на 1942 год, выполнены, и обещали в два раза увеличить производство вооружения и боеприпасов по сравнению с прошлым годом.

Свое слово, товарищ Сталин, мы держим. В первом полугодии 1943 года нами значительно увеличено производство вооружения и боеприпасов, а также металла, топлива, электроэнергии. Достигнутые результаты обеспечивают выполнение, а по некоторым видам продукции и перевыполнение обязательств, взятых на 1943 год.

Ваш первомайский приказ дошёл до сердца каждого уральца. Он обязывает нас работать для фронта чётко и слаженно, с удвоенной энергией, давать Красной Армии всё больше и больше вооружения, боеприпасов, продовольствия.

Люди Урала, устраняя недостатки в своей работе, настойчиво решают хозяйственные вопросы, смотрят вперед и упорно добиваются нового подъёма в производстве.

Бурно растёт оборонная промышленность Урала. Ей нужна ещё более мощная и устойчивая топливно-энергетическая база. В этом деле уже достигнуты первые результаты. Выработка электроэнергии в Свердловской области за последний год возросла почти втрое, и мы научились экономно её расходовать. На электростанциях в сжатые сроки монтируются новые турбины, сооружаются новые котлы. За 135 дней, во много раз быстрее против плана мирного времени, построен на крупнейшей электростанции примоточный «котёл Рамзина». На речках горного Урала разрабатывается строительство гидроэлектростанций.

Мы помним, товарищ Сталин, Ваши слова, что уголь — это хлеб для промышленности. Самоотверженно боремся за уголь наши лучшие люди — учёные, сталеводы, инженерно-технические работники. Всё больше угольных эшелонов иззут с Богословских и Егоршинских копей к заводам и электростанциям. В три раза вышло довоенного уровня поднялась добыча угля, а с января этого года она увеличилась на 65 процентов. Широко развивается у нас и добыча торфа.

Но наши потребности в топливе непрерывно растут. Чтобы удовлетворить их, мы обязуемся к началу 1944 года удвоить добычу местного угля, превратить нашу основную котельную — Богословские копи — в крупнейшую каменугольную бассейна Урала.

Решающие бои потребуют много вооружения и боеприпасов, и для этого мы обязаны увеличить выработку чугуна, стали, меди, алюминия, выработку проката.

Известно, что во время войны паровой России с Германией прозвучала в тылу на Урале падала добыча железной руды, сни-

ПОЛУГОДОВОЙ РАПОРТ УРАЛЬЦЕВ Великому Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Основно. Начало см. на 1-й стр.

дорожники. Они успешно провозят воинские и промышленные грузы, крепко связывают тыл с фронтом. Однако огромный рост промышленности предъявляет повышенные требования к железнодорожному транспорту, ко всем его работникам.

Общая задача Сталин, ещё более упорно бороться за то, чтобы наша железная дорога работала чётко и слаженно, в любое время года аккуратно поставила фронт, обеспечила быстрое и всё необходимое для разгрома врага, обратного обслуживания промышленности и сельского хозяйства.

Непрерывно повышается культура производства на уральских предприятиях. Работники трудового фронта глубоко осваивают технику, чтобы на том же оборудовании удвоить выработку оружия и боеприпасов, удоро и неуклонно повышать качество выпускаемой продукции. В борьбе за дальнейшее усовершенствование боевой техники техники союз заключают научный опыт и рабочая смекалка. Рука об руку идут вперед конструкторы и станочники, металл и плановик, энергетик и технолог. Тысячи рационализаторских предложений ускоряют технический прогресс оборонной промышленности Урала.

Никонов Иван Иванович Атопов ввел в производство малую механизацию, усовершенствовал агрегаты и машины, наладил строжайший порядок и дисциплину в цехе одного танкового завода. Цех в короткий срок ликвидировал брак, на том же оборудовании в два раза увеличил выпуск важнейших деталей боевой машины. Ещё недавно никто не думал, что женщина может управлять тракторной тяглой, а вот комсомолец Александр Степанов стал первой женщиной металлургической и плавил 5,3 тонны шихты на квадратный метр плавильной печи при норме 4 тонны. Завойщик плавки Полугодного марганцевого рудника Абрам Яковлевич Кириленин уже в июле выполнил годовую плановую марганцевую руды и обучил высокому мастерству 20 молодых рабочих. Слесари-лекальщики Алексей Васильевич Глебов и Иван Григорьевич Назуля изобрели оригинальные приспособления и дают по 20—30 и более норм за смену.

В памятные дни, когда у нас горючо разгорелось соревнование за лучшую подготовку к рапорту Вам, стахановец Алексей Глебов работал как подвиги богатый труд и сложил песню, в которой пламенно призвал уральцев:

Так уюном
силы,
волю и умеху,
Перушкин клятво
до конца верны:
Чтоб
по-фронтовому
с честью,
по-гвардейски,
Надпись наш рапорт
Маршалу
страны.

Рабочие, мастера, инженеры, техники, активно участвуя в социалистическом соревновании, вписывают в свои личные счета тысячи тонн руды, угля, металла, а также пушки, танки, минометы, снаряды и другую боевую продукцию, выходящую сверх плана в фонд Главного Командования Красной Армии.

Большая забота по обеспечению фронта и тыла продовольствием выпала на долю колхозного крестьянства. Весенний сев провели в нынешнем году с строгим соблюдением правил агротехники—98 процентов зерновых культур посеяно исключительно ровными сеялками по хорошо подготовленной почве. Картофель и овошей засеяно значительно больше, чем в прошлом году.

Колхозники Урала самоотверженно помогают фронту. С уважением относимся мы к старика-колхозу сельскохозяйственной артели им. Калинина, Сухоложского района, Терентия Трофимовича Алхимичева. 19 базисных родственников колхозника-патриота с оружием в руках защищают родину. Сам он полон забот о помощи фронту—за два года войны вырастил для Красной Армии больше 60 тонн хлеба. Он приобрел на 100 тысяч рублей облигаций Второго Государственного Военного займа, из них 58 тысяч рублей внес наличными. По всей области идет слух о колхозе «Заря», Ачитского района. Засеял он в 1940 году всего 357 гектаров, а в нынешнем году 1.210 гектаров. Колхозники этой артели собрали в 1940 году около 9 тысяч центнеров зерна, картофеля и овошей, в прошлом году—18 тысяч, а нынче решили собрать не меньше 33 тысяч центнеров.

Все же сельское хозяйство области отстает от требований военного времени. Много еще у нас недостатков, крепко надо потрудиться. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы МТС, совхозов и полевых хозяйств области твердо решили в этом году собрать с каждого гектара 100 пудов зерновых и не менее 120 центнеров картофеля, 150 центнеров овошей, 200 центнеров салусти.

Женщины и мужчины, дети и старики, крестьяне и горожане—все поднимается на борьбу с сорняками, забывая выжидать каждое растение, чтобы выловить высокий урожай и аккуратно выполнять свои обязательства по сдаче хлеба и других продуктов государству.

Мы добиваемся коренного улучшения колхозного животноводства: обязуем значительно увеличить поголовье скота, обеспечить его кормами, повысить продуктивность и сохранить молодняк.

В борьбе за выработку клятвы воюю, в борьбе с трудностями окрепну уральцы, стать работать ещё упорнее, научились лучше удовлетворять растущие потребности фронта и тыла.

Всемерно заботясь о фронтовиках, мы

Рапорт обсужди на всех предприятиях, в колхозах, МТС, совхозах, в учебных и учебных заведениях Свердловской области. Следуют подписи 1.502.037 человек.

помогает их жёнам, детям, родителям, старикам, одеждой, продуктами. Строим жилища для семей фронтовиков и для купцов оружия. Открываем новые столовые, летние сады, ясли, пионерские лагеря, дома отдыха. Работаем на Урале количество школ и поликлиник, бань, прачечных, швейных мастерских. Для расширения производственной базы им стремимся заготовить больше дичи, рыбы, ягод, грибов. Вся работа по удовлетворению нужд трудящихся стареем проводить своими силами и средствами, полнее использовать природные богатства нашего края, чтобы меньше обременять государство.

Самоотверженно работая в тылу, мы смело глядим в будущее. Трудности не пугают, а наоборот, закаляют нас. Люди наши выросли, стали сильнее, организованнее, привыкли всю работу проводить интересам фронта.

В нарядном патристическом труде Сталинский Урал вырастил талантливых людей, замечательных организаторов стахановского труда, сильных, волевых командиров производств. Многие из них награждены орденами и медалями Советского Союза, лучшим присвоено звание Сталинских лауреатов. Мы гордимся своими земляками. Это лучшие граждане нашего богатого края. В их числе писатель Павел Петрович Бажов, уральца-сказителя, воспитателя трудовой доблести Урала. Высокое мастерство, техническая эрудиция и безграничная любовь к родине воплощены в патристическом служении фронту наших рабочих и учёных, инженеров и колхозников, работников культуры и искусства.

Вдохновенные священной клятвой воюем, уральцы не отступят от своего слова, как их сыновья и братья не отступают на фронте.

Тысячи километров отделяют нас от переднего края обороны, но мы живём одним мыслями и чаяниями с братьями-фронтовиками. Каждое событие на фронте гудит от нас в наши сердца, удесятерять силы, укрепляет волю к победе. И сейчас, когда враг начал крупное наступление на Орловско-Курское и Белгородское направления, ещё дружнее, ещё яростнее стали работать уральцы, чтобы помочь родине Красной Армии скорее выиграть в греб фашистскую галуну и этим снова навеки прославить великое русское оружие.

Клянемся Вам, дорогой наш вождь, клянемся своей жизнью, трудовой честью уральцев, что слово своё мы выполним и летом в 1943 году вооружения и боеприпасов высокого качества в два раза больше по сравнению с 1942 годом.

Завернем Вас, дорогой товарищ Сталин, что оправданы Ваше доверие. Во имя Родины уральцы готовы на любые подвиги. Твердо и непоколебимо идём за тобой, любимый вождь.

Нашему родному Сталину—слава!

Рапорт обсужди на всех предприятиях, в колхозах, МТС, совхозах, в учебных и учебных заведениях Свердловской области. Следуют подписи 1.502.037 человек.

Налёты нашей авиации на железнодорожный узел Орёл и аэродромы противника

В ночь на 20 июля наша авиация крупными силами произвела налёты на железнодорожный узел Орёл и аэродромы противника.

Наш самолёт бомбардировал немецкие аэродромы на железнодорожном узле Орёл и склады противника, находящиеся

в этом же районе. В результате бомбардировки возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Большое число бомб было сброшено также на скопление немецких войск в районе юго-западной г. Орла.

Наша авиация подвергла эффективной бомбардировке несколько аэродромов противника. Уничтожено и повреждено значительное число находившихся на этих аэродромах немецких самолётов. Три наших самолёта не вернулись с боевого задания.

Латвийский народ в боях за советскую родину

На протяжении всей своей истории латвийский народ боролся за свою свободу и независимость. Главным врагом латвийского народа в этой борьбе на протяжении столетий являлись немецкие бароны и помещики, проводившие политику колонизации Латвии и жестоко эксплуатировавшие со всеми пощипками латвийского народа завоевав свободу и независимость.

Серьёзный удар господству немецких баронов-помещиков был нанесён латвийским народом в 1905 году. Но только в 1919 году латвийскому народу удалось решительно покончить с немецким засильем, установить позитивную народную власть и создать свободную и независимую советскую республику. Однако молодая Латвийская советская республика не смогла устоять в борьбе против контрреволюционных сил.

После победы контрреволюции в 1919 году латвийский народ неслабо вёл борьбу за свержение антинародных реакционных классов, управлявших Латвией. Эта борьба увенчалась полным успехом в 1940 году.

21 июля 1940 года Народный Сейм Латвии, выражая непреклонную волю избранного его народа, провозгласил советскую власть и принял решение о вступлении Латвии в Союз Советских Социалистических Республик.

21-е июля 1940 года—блестящий итог многолетней борьбы латвийского народа за свою независимость, за свободу, за землю.

В августе 1940 года историческая сессия Верховного Совета Союза ССР в Москве рассмотрела просьбу латвийского народа о принятии Латвии в состав Великого Советского Союза и удовлетворила эту просьбу. С огромным ликованием встречал народ Латвии своих посланцев, возвратившихся из Москвы с этой радостной вестью.

Над Латвией засияло солнце самой демократической в мире Сталинской Конституции.

Народ наш, как равный среди равных, получил право пользоваться плодами Сталинской Конституции, которая гарантирует суверенитет Латвийской республики и все права её граждан.

Только один год Советская Латвия жила в мирных условиях. Но уже один этот год показал, какие творческие силы проснулись в народе. Была ликвидирована безработица. На полный год заработали фабрики и заводы. Советская Латвия поставила перед собой задачу в короткий срок поднять братские республики, латвие успешно вперёд по пути индустриального развития.

Правительство Советского Союза ассигновало для этой цели сотни миллионов рублей, обеспечило молодую Латвийскую республику сырьём, машинами и оборудованием. Крестьянство Латвии получило землю, о которой оно мечтало в течение столетий. За один только год число самостоятельных сельских хозяйств увеличилось на 75 тысяч. Крестьянство было освобождено от бремени несправедливых налогов и старых долгов. Все крестьянские хозяйства, и в первую очередь вновь созданные, были

обеспечены скотом, инвентарем, искусственными удобрениями и строительными материалами. Для оказания крестьянам помощи в обработке земли было создано 50 машинно-тракторных станций и 518 машинно-колесных прокатных пунктов.

Для латвийской молодежи широко открылись двери учебных заведений. Сразу резко возросло количество учащихся. Советская власть создала все условия для бурного расцвета национальной культуры и искусства, для приобщения к ним широких масс народа.

Вероимное нападение гитлеровской Германии на СССР нежданно прервало эту кипучую созидательную жизнь молодой Латвийской Советской Республики. Но латвийцы не дрогнули. Вместе со всеми народами Советского Союза они поднялись на защиту своего Отечества.

Семь дней батальоны рабочей гвардии защищали окружённый немцами г. Лепула. Рабочегардейцы Риги вместе с частями Красной Армии в течение нескольких дней не пропустили немецкие войска через мосты Даугавы. Истребительные батальоны в волостях и уездах Латвии успешно расправлялись с немецкими парашютистами. Отступив с боями на территорию братской Эстонской ССР, отряды рабочей гвардии и бойцы истребительных батальонов продолжали храбро драться. Они прикрывали подступы к Таллину и участвовали в защите Ленинграда.

Летом 1941 года латвийские воюющие части встали в ряды защитников родины и поклялись, не паяв своей крови и самой жизни, бороться за освобождение родной земли от немецко-фашистской нечисти.

Эту клятву они сдержали и оправдали великое доверие партии и правительства.

За 19 месяцев боевых действий латвийские воюющие части уничтожили и вывели из строя десятки тысяч немецко-фашистских захватчиков, взяли огромные трофеи.

Бойцы-латыши сохранили и приумножили лучшие традиции латвийских стрелков времен гражданской войны. Вот несколько примеров героической борьбы сынов латвийского народа с немецкими захватчиками. Отряд численностью в 40 человек стремительно налётом занял деревню, в которой находился гарнизон противника численностью более 300 человек. 23 бойца атаковали и заняли деревню, невзирая на то, что на каждого приходилось по 10 фашистов. 17 бойцов-смертников двое суток отбивали наступление немецкого батальона, который предпринял более 20 атак. В течение двух суток 12 бойцов под командованием лейтенанта Жирнова защищали важный подступ у одного населённого пункта. Противник бросил на эту горстку храбрых 18 бомбардировщиков и роту пехоты. Только трое бойцов остались в живых к исходу вторых суток, и все-таки враг не прорвался.

За проявленные в боях против немецких захватчиков мужество и упорство, за героизм личного состава латвийской воюющей части присвоено гвардейское звание.

и около 2.000 бойцов, командиров и политработников награждены правительственными наградами и медалями Советского Союза.

Капитану Янису Вилхелмсу—в прошлом рабочему города Риги, начинавшему военную службу скромным бойцом истребительного батальона, ныне прославленному снайперу, за проявленные героизм и боевые заслуги присвоено звание Героя Советского Союза. Заслуги капитана Яниса Вилхелмса в борьбе с врагами всего свободолюбивого человечества отмечены также правительством США, которое наградило тов. Вилхелмса орденом «Крест за боевые заслуги».

Тысячи сынов и дочерей латвийского народа в тылу противника, на территории временно оккупированной Латвии, борются с неизвестными захватчиками. Но далеко не полным данным, только несколькими отдельными партизанскими отрядами проведено 25 открытых боев, разгромлены 6 командиров, организовано 24 крушения поездов, разбито 110 вагонов и 9 паровозов, взорвано 8 мостов, уничтожено около 150 грузовых автомашин, уничтожено около 2.000 немецких солдат, офицеров и полицейских. Все шире и шире разгорается пламя партизанской войны в Латвии. Партизаны метят захватчикам за поруганную и разграбленную родину, за насилья и зверства гитлеровцев, истребителей свыше 150.000 сынов и дочерей латвийского народа.

Тысячи граждан, эвакуированных из Латвии на территорию братских республик, своим трудом помогают фронту бить врага, неустанно работают на оборону любимой родины. На средства, внесенные эвакуированными гражданами, а также бойцами и командирами латвийских воюющих частей, построены танковая колония «Латвийский стрелок» и эскадрилья самолетов «Латвийский стрелок».

Танки «Латвийский стрелок» участвовали в разгроме немецких орд под Сталинградом. Их боевой путь измерен тысячами километров. Славные гвардейцы II-ского авиационного полка на самолетах «Латвийский стрелок» сбали уже 12 машин противника, не понеся при этом сами никаких потерь. Славные дела воинов зарекают выдающимся энтузиазмом работников советского тыла, латвийских рабочих, крестьян, интеллигенции.

Мы отмечаем третью годовщину установления советской власти в Латвии в обстановке решающих сражений на фронтах Великой отечественной войны. Не за горами день, когда наша латвийская земля будет освобождена от гнета немецко-фашистских разбойников и свободный латвийский народ под победным знаменем советской власти выйдет на широкие просторы создания мирной и счастливой жизни.

Недалек день окончательной победы свободолюбивых народов. В этой победе народы Советского Союза Социалистических Республик уверенно ведут решающий полководец—Маршала Советского Союза товарища Сталина.

Я. КАЛНБЕРЗИН,
Секретарь ЦК КП(б) Латвии

Третья годовщина установления советской власти в Эстонии

21 июля 1940 года ушло в отставку старое реакционное правительство Эстонии, чья политика противоречила коренным интересам эстонского народа.

К власти пришло новое правительство во главе с д-ром И. Варе. В своей декларации это правительство провозгласило прогрессивную политику, соответствующую интересам народа. Правительство д-ра Варе восстановило демократические свободы для народа, уничтожило реакционный режим. Оно распустило антинародные организации, стало отменять государственные аппараты от профинансирования, а также отменяло реакционную, антинародную печать. Оно решительно встало на путь дружбы с Советским Союзом.

Народные массы Эстонии на многочисленных митингах и собраниях по всей стране выразили одобрение политике нового правительства. Одним из основных вопросов, выдвинутых в резолюциях этих собраний, было требование самой тесной дружбы и союза Эстонии с Советским Союзом Социалистических Республик.

Вскоре начались подготовка и выборы во II Государственную Думу Эстонии, которая должна была установить путь дальнейшего развития страны. Во время избирательной кампании воины Советского Союза стали неотъемлемой частью великого Советского Союза. Эстонский народ навсегда связал свою судьбу с другими братскими народами СССР.

Во время работы сессии Государственной Думы и после неё по всей Эстонии проходила массовая митинги, собрания, митинги рабочих, крестьян и интеллигенции, которые с огромным подъемом и глубоким удовлетворением веку одобряли историческое решение первой сессии II Государственной Думы. В дрезне и селом Таллине, в других городах Эстонии, на деревнях и селах бурно катились волны радости народной. И как было не радоваться, не ликовать?

Трудящиеся Эстонии с огромным энтузиазмом и упорством приступили к новой стройке. Всего лишь один год удалось трудящимся Эстонской ССР вести мирное строительство своего советского государства, экономики и культуры. За этот год эстонский народ добился серьезных успехов. Уже один этот факт, что промышленная продукция ЭССР за год существовавшая советской власти в 1940—41 году выросла на 63 проц., даёт представление о темпах и интенсивности производственной работы. Ликвидирована была безработица. Десятки тысяч крестьян получили землю, им была оказана помощь для ее обработки. Развитие культуры эстонского народа быстро пошло в гору.

Разрабатывались планы быстрого развития народного хозяйства Эстонской ССР.

И вот, когда в Советской Эстонии, как и в других советских республиках, бурными темпами шло социалистическое стро-

ительство,—немецкие фашисты вероломно и злодейски напали на СССР.

Немецко-фашистские разбойники превратили Эстонию в бесправную германскую колонию, где господствуют неогуманный фашистский произвол, террор, рабство.

Немецкие оккупанты ограбили Эстонию и эстонский народ в самом буквальном смысле этого слова. Они хотят обескровить и поработить Эстонию, как поступили с ней предшественники нынешних немецких захватчиков семсот лет тому назад. В области культуры немецкие оккупанты проводят гнусную политику искоренения эстонской национальной культуры и онемечения эстонцев. Всё это составляет так называемый «новый порядок» гитлеровцев.

Эстонский народ ненавидит немецких оккупантов и их багнетчик «новый порядок». В огне жестокой антиимпериалистической борьбы растут, ширится и крепнет общенациональный фронт борьбы эстонцев против немецких оккупантов. В тылу патристические группы и организации, в партизанские отряды объединяются люди подчас весьма различных политических взглядов и убеждений. Их объединяет одна идея, одна мысль: борьба против немецких оккупантов! Освободить Эстонию и эстонский народ от гитлеровского засилья и рабства!

Немецкие оккупанты в своей тупой самоверности полагают вначале, что путем насилия и обмана им удастся вынудить раздожене в среде эстонцев и ослабить их сопротивление гитлеровской тирании. Но жизнь показала обратное: суровые и тяжкие испытания ещё более усилили и закрепили любовь и преданность эстонского народа своей советской власти, а ненависть против немецких оккупантов усиливается изо дня в день и всё больше превращается в активную борьбу с преступной шайкой Гитлера—Липпала и их приспешников.

В рядах героической Красной Армии борется эстонская воинская часть. В личном камуфляже 1942—43 года она носила помимо камуфляжа и плечу с другими частями Красной Армии серьёзные удары. Бойцы, командиры и политработники эстонской воинской части мстят и будут бесновидно мстить немецким оккупантам за все их преступления и злодеяния на нашей советской земле.

Эстонский народ смело и уверенно смотрит в будущее. Он знает, что близится время разгрома фашистской Германии. Он знает, что Красная Армия под руководством Маршала Советского Союза товарища Сталина несёт свои свободы и счастье. Поэтому он все свои силы отдаёт делу помощи Красной Армии.

Н. КАРОТМА,
Секретарь ЦК КП(б) Эстонии

Литва была и будет советской!

Три года тому назад Литва вступила в новый период своей истории. 21 июля 1940 года Народный Сейм, избранный на свободных демократических основах, выразил единодушную волю всего народа, провозгласил в Литве советскую власть. Одновременно Народный Сейм принял декларацию о добровольном вступлении Литовской республики в Советский Союз в качестве равноправного члена семьи братских республик. Этими двумя историческими актами литовский народ впервые в своей истории свободно осуществил свою суверенную волю, избрал для себя такую форму правления, в которой он видел единственную гарантию своей национально-государственной независимости и единственное средство для свободного роста своей национальной культуры.

Советская власть приступила к осуществлению широкой программы индустриализации. Наряду с пуском большого ряда действующих прежде предприятий и увеличением производительности действующих фабрик и заводов было начато грандиозное строительство новых заводов, каково никогда прежде не видела Литва. Все эти меры привели к тому, что в короткий срок безработица была ликвидирована полностью. Только за первое полугодие существовавшей советской страны число промышленных рабочих в республике увеличилось на целую треть.

Советская власть начала широкое переустройство сельского хозяйства. Остатки феодализма в деревне были ликвидированы. Советская власть освободила трудовое крестьянство от непомерных налогов, которыми обложила его старая власть. В Литве не стало более бесконечных крестьян. С помощью братских республик началась механизация сельского хозяйства. Первым получило Литва 500 тракторов дали возможность организовать в республике сеть МТС, с радостью встреченных трудовыми крестьянством.

В течение короткого срока в республике было открыто множество новых школ, курсов, школ для взрослых, народных университетов. Литовская наука, литература, искусство вступили в полосу невиданного расцвета.

Гитлеровские оккупанты ликвидировали литовскую государственность и всесили искореняли литовскую культуру. Немцы уничтожали самое имя Литвы, и Литва превратилась в «бейрут» Остланда, управляемый гитлеровскими сатрапами, разоруженный и опустошенный огромной армией немецких жандармов, эсэсовцев.

Оккупанты ограбили Литву. Они велики для литовских крестьян новое, жестокое

крепостное право, принуждают их отбывать барщину у немецких помещиков. Крестьяне должны сдавать немцам весь урожай своих полей. За невыполнение непосильных обязательств по поставкам тысячи крестьянских хозяйств передаются приезжавшим из Германии немецким колонистам.

За два года около 200 тысяч литовских граждан убито и замучено гитлеровцами в концентрационных лагерях.

В начале 1943 года в Литве была объявлена «тотальная мобилизация». Расстрелы, погромы крестьянских хозяйств, кровавый террор гестапо приняли в связи с «тотальной мобилизацией» чудовищный размах.

Но на успешный террор гитлеровских людоедов литовский народ отвечает усилением своей борьбы против кровавых палачей.

Тысячи литовцев бегут от гитлеровских охотников за рабами, скрываются в лесах, включаются в активную борьбу против гитлеровских оккупантов. В Каунасе, Шяуляе, Мариамполе соорганизованы для отправки в Германию нацисты на немецкие караваны, частью уничтожили и частью разогнали их и разбегались по родине мотаясь.

Антигитлеровский боевой фронт усиливается и расширяется. Изю для и теперь растёт в Литве партизанское движение. В городах и селах всё чаще обнаруживаются группы немецких офицеров, солдат и чиновников, взрываются мосты, взлетают на воздух немецкие эшелоны. Только за последний месяц два партизанских отряда «Вильнюс» и «Жальгирис» («Гринвальд») пустили под откос 4 немецких воинских эшелона с военной техникой и живой силой.

Бойцы литовской части Красной Армии доблестно сражаются плечом к плечу со своими братьями—русскими, украинцами, белорусами, плечом к плечу с представителями всех народов СССР и своей борьбой пролагают путь к свободной Литве.

В боях на одном участке фронта литовские национальные части с честью выполняли поставленные перед ними командованием задачи—отбить яростный натиск врага и разгромить его.

На рассвете немцы открыли против литовских частей ураганный артиллерийский и миномётный огонь. На позиции обрушилось несколько тысяч снарядов и мин. В то же время более ста немецких бомбардировщиков около часа непрерывно бомбили перешейный край. После этой огневой подготовки крупные силы немецкой пехоты, при поддержке танков, атаковали позиции литовской воинской части. Борьба часто переходила в рукопашную схватку. Все

попытки гитлеровцев сломить сопротивление литовских частей провалились. Потеряв в первых боях несколько рот пехоты и десятки танков, противник был вынужден отступить.

После ряда атак гитлеровцам на одном участке фронта удалось незначительно проникнуть литовские части, занять одну линию траншей и наблюдательный пункт батарей. Но решительной контратакой, перешедшей в яростную рукопашную схватку, враг был выбит оттуда, и подожжено было полком восстановлено.

В этих жестоких боях орудийный расчет сержанта Живалтускаса уничтожил 4 вражеских танка. Сержант Гриндос истребил 11 немецов и раненый остался в строю. Снайпер Даугоравичус за один только день убил 16 гитлеровцев. Смыслится комсомолец Бируте Каросене, раненая на первом этапе, со словами «За Советскую Литву, вперед!» ворвалась во вражеские окопы, улекая за собой бойцов.

В этих боях замечательно проявил себя коммунист и комсомолец, латышская пионерка героиня, улекая за собой бойцов. Своей героической борьбой литовская часть заслужила благодарности командования армии и фронта. Орденами и медалями Советского Союза награждено 897 бойцов и командиров.

Полные славенной ненависти к врагу, литовские бойцы в героических боях за советскую родину, за Советскую Литву знают одну дорогу: вперед!

Три года прошло с того исторического дня, когда литовский народ провозгласил советскую власть в своей родине. Советская власть живёт в сердце литовского народа. Она живёт в его надеждах и чаяниях, в его борьбе. Самый зверский немецкий террор не в силах вырвать из народного сердца веру в советскую власть, любви к советской родине, не в силах повредить братские узы, соединяющие литовский народ с великими русским народом и со всеми народами Советского Союза. Эта связь в годы отечественной войны стала ещё теснее, её срединна обильная борьба и кровь, пролитая в этой борьбе.

С надеждой, с уверенностью устремляет свои взоры литовский народ на Восток, на героическую Красную Армию, на её генерального вождя, Маршала Советского Союза Сталина, зная, что недалек тот день, когда над городами и сёлами Литвы снова взойдёт победоносное знамя свободной и счастливой жизни.

Литва была и будет советской!
А. СНЕЧКУС,
Секретарь ЦК КП(б) Литвы.

